

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Вагапова Аюбхана Идрисовича «Эндоскопические операции при аденомах большого сосочка двенадцатиперстной кишки», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Диссертационная работа Вагапова А.И. посвящена крайне актуальной проблеме современной гепатопанкреатобилиарной хирургии – минимально инвазивное лечение пациентов с новообразованиями большого сосочка двенадцатиперстной кишки (БСДК). В связи с высоким риском малигнизации (30-40%) все аденомы БСДК, независимо от морфологического строения, подлежат удалению. Спектр оперативных вмешательств варьируется от минимально инвазивных внутрипросветных эндоскопических методик до крупных резекционных хирургических операций. Характер оперативного вмешательства при новообразованиях БСДК определяется размером опухоли и наличием распространения на стенки двенадцатиперстной кишки или терминальные отделы общего желчного (ОЖП) и главного панкреатического (ГПП) протоков. До внедрения внутрипросветных эндоскопических вмешательств трансдуоденальная папиллэктомия и даже панкреатодуоденальная резекция считались оптимальными методами лечения пациентов с новообразованиями БСДК. В настоящее время, с развитием эндоскопических технологий и оперативной эндоскопии в качестве альтернативы открытым высокотравматичным операциям все чаще рассматриваются минимально инвазивные эндоскопические вмешательства. Тем не менее, предполагаемый риск осложнений и рецидивов по-прежнему является главным препятствием для того, чтобы считать эндоскопические операции методом выбора для лечения пациентов с аденомами БСДК. Более того, несмотря на то что было опубликовано немало исследований с анализом эффективности и безопасности этих вмешательств до сих пор нет

четких клинических рекомендаций, а также стандартных критериев по диагностике и лечению пациентов сadenомами БСДК.

Высокая частота осложнений и рецидивов во многом связана с ограничением эндоскопических вмешательств вплоть до одного вида операции – эндоскопической папиллэктомии, а также отсутствием обоснованных показаний и противопоказаний к эндоскопическим вмешательствам и стандартизованных критериев выбора в пользу того или иного вида эндоскопического, а также хирургического методов вмешательства. Данная ситуация обусловлена отсутствием общепринятой эндоскопической классификации новообразований БСДК, предусматривающей точную топическую характеристику опухоли с учетом ее размера, характера роста, степени распространения на стенки ДПК или терминальные отделы ОЖП и ГПП, что не позволяет четко определить стандартизованные критерии в пользу эндоскопического и хирургического методов вмешательства. Таким образом, результаты, полученные в диссертационной работе Вагапова Аюбхана Идрисовича, позволяют решить эту проблему.

Автор диссертации изучил данные обследования и лечения 161 пациента с гистологически подтвержденными adenомами БСДК, которые в последующем распределены на 2 группы: основную группу составляют 126 пациентов, которым было выполнено эндоскопическое удаление adenом БСДК с использованием эндосонографии в диагностике и контрольную группу составляют 35 пациентов, которым было выполнено эндоскопическое удаление adenом БСДК без использования эндосонографии в диагностике. В работе проведен детальный анализ результатов эндоскопических операций. Также на основании этих данных разработана эндоскопическая классификация новообразований БСДК и определены показания и противопоказания для эндоскопического подхода лечения.

Диссертационная работа построена в монографическом стиле. Это позволило систематизировать большой и неоднородный материал. Каждые

раздел диссертации представляет собой самостоятельное полноценное исследование, построенное на анализе мирового и личного опыта. В тоже время, при прочтении, работа воспринимается как единое целое. Рецензируемый автореферат составлен в классическом стиле, полностью соответствует проделанной автором работе, содержит достаточный объем информации для подтверждения актуальности и практической значимости исследования. Степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена четким планированием работы, этапностью ее выполнения, большим объемом единиц наблюдения, использованием современных методов статистической обработки полученных результатов. Анализ и обобщения в процессе оценки собственных исследований логичен и обоснован. Положения, выносимые на защиту, основаны на анализе полученных результатов. Выводы, представленные в работе в количестве 5, соответствуют поставленным задачам, которых 5, логично вытекают из поставленных задач и полностью раскрывают цель научного исследования. Практические рекомендации вытекают из результатов проведенного исследования и могут быть полезны для врачей, специализирующихся на опухолях БСДК. Статистический анализ первичных данных проведен корректно. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Заключение

Таким образом, исходя из анализа автореферата, диссертация Вагапова Аюбхана Идрисовича на тему «Эндоскопические операции при аденомах большого сосочка двенадцатиперстной кишки» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальных научных задач – снижение частоты осложнений и рецидивов после эндоскопического удаления аденом БСДК.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и научной обоснованности выводов, представленная диссертация полностью соответствует требованиям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 16.10.2024 г. № 1382), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия.

Доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры онкологии и паллиативной медицины имени А.И. Савицкого ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России

Малихова Ольга Александровна

Подпись д.м.н., доцента Малиховой Ольги Александровны заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России д.м.н., профессор



«26» марта 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения РФ.
Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1.
Тел.: 8 (495) 680-05-99
Сайт:rmapo@rmapo.ru